
ATA DA 060ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE JULHO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza - Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 
Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – 
Sargento Lima - Sergio Motta – Silvio Dreveck - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
              Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Registra que 

recebeu mais uma denúncia sobre a Universidade 
Federal de Santa Catarina por utilizar seus meios 
de comunicação para promover pautas políticas. 
Conta que a universidade enviou a seguinte 
mensagem para todos os alunos do curso superior: 
“Por que lutar pelo Fora Bolsonaro e pela pesquisa 
brasileira?”. 

Informa que, nesta semana, as entidades rurais 
repudiaram um curso de extensão da UFSC e pediram 
providências ao ministro da Educação contra a 



realização do mesmo. Segundo as entidades, o curso 
tem cunho ideológico e sugere o enfrentamento ao 
agronegócio. Apresenta dados que apontam a 
importância do agronegócio brasileiro e 
catarinense, ressaltando o enorme potencial de 
receita e o grande número de empregos gerados 
direta e indiretamente. Registra moção de repúdio 
à Universidade Federal de Santa Catarina e pede 
aos universitários que respeitem o 
agronegócio.[Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADA PAULINHA (Orador) - Expressa sua 
admiração pela Secretaria da Saúde e ao secretário 
André Motta. Referente à segurança de saúde de 
cerca de seis mil pacientes ostomizados do SUS, no 
Estado de Santa Catarina, relata que a questão 
precisa de uma atenção especial, destacando que 
propôs um projeto de lei que institui um programa 
de atendimento ao ostomizado. Informa que o 
paciente ostomizado precisa utilizar a bolsa de 
colostomia durante um período, ou durante toda a 
vida, mas que algumas pessoas, após realizarem o 
tratamento, não precisam mais utilizar a bolsa de 
colostomia, e então o médico solicita a reversão 
cirúrgica, e que esse é o efetivo objeto do 
programa proposto. 

Esclarece que, dentro desse programa, em no 
máximo 30 dias após o requerimento da reversão, o 
sistema precisa se organizar para atender esse 
paciente, e que esse não deve ser submetido a 
distâncias incomuns para realizar o procedimento. 
Comunica que a matéria está em discussão na CCJ e 
teria um parecer contrário, e solicita atenção do 
Parlamento para esse assunto, desejando que haja 
tempo e espaço para discutir na Comissão de 
Mérito. Relata que o projeto de lei em questão não 
vem para contrariar o Governo, e sim para ajudar, 
desejando que essas injustiças não aconteçam mais 
com essas pessoas. Registra que conheceu casos em 
que, pela falta da reversão da colostomia no 
período designado, tiveram que viver para sempre 
com a bolsa de colostomia, além de doenças 
incuráveis que surgiram pelo atraso da reversão. 



Pede aos colegas Deputados que permitam que 
essa matéria prossiga, informando que irá discutir 
com o secretário André a possibilidade de que o 
Estado promova um regramento e acolha essa 
política, desejando que nenhuma pessoa fique 
condenada a um processo de bolsa de colostomia, 
pois não teve chance de ser atendida no tempo 
hábil para fazer a reversão. [Taquigrafia: 

Northon] 
 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Não 
havendo oradores inscritos, a Presidência suspende 
a sessão até às 16h.  

(Pausa) 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Com a aquiescência dos senhores líderes, faz 

inversão de pauta, dando início aos Pedidos de 
Informação.  

 Pedido de Informação n. 0492/2021, de autoria 
do Deputado Marcius Machado, solicitando ao Chefe 
da Casa Civil e à Secretaria de Estado da Fazenda, 
informações acerca das emendas impositivas pagas 
em 2021. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Marcius Machado e José Milton Scheffer. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0493/2021, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando, ao 
Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 
da implantação do tratamento pela estimulação 



magnética transcraniana repetitiva no sistema 
público de saúde de Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0494/2021, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando, ao Secretário 
de Estado da Segurança Pública, informações acerca 
das vagas ocupadas por Oficiais Auxiliares na 
Polícia e no Corpo de Bombeiros Militares. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0495/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca da chegada 
de um novo tomógrafo para o Hospital Tereza Ramos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0496/2021, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administração, informações acerca dos 
imóveis pertencentes ao Estado localizados no 
bairro Vorstadt, município de Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0497/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Fazenda, informações acerca do início 



das operações de empréstimo para 
microempreendedores e microempresas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0498/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca da 
pavimentação asfáltica da SC-154, trecho entre o 
Município de Ipumirim ao Município de Vargeão; 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0498/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Presidente da Empresa 
Brasileira de Correios e Telégrafos, pela 
autorização ou criação de Códigos de Endereçamento 
Postal no Município de Lages. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0499/2021, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, manifestando, aos familiares do 
Senhor Renato Timm Marins, pesar pelo seu 
falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0500/2021, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso aos bombeiros 
militares 1º Sargento Vilson Olímpio de Espíndola 



e 3º Sargento Evandro Dilmar Botelho, da 2ª 
Companhia do 10º batalhão da Palhoça, que 
socorreram uma vítima de assalto a mão armada e 
imobilizaram um meliante na última quarta-feira, 
30. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0501/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando aplauso à Federação das 
Associações Comerciais e Industriais de Santa 
Catarina pela passagem do seu aniversário de 50 
anos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0502/2021, de autoria do Deputado 

Ricardo Alba, manifestando apelo ao Presidente da 
República e ao Ministro da Infraestrutura para que 
seja realizada urgentemente a manutenção da ponte 
sobre o rio Itajaí-açu que fica na Rodovia BR-470, 
entre os municípios de Apiúna e Ibirama. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0503/2021, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, cumprimentando os Empresários 
Cristian Aquino, Antonio Carlos da Silva Júnior e 
Diether Weninghaus, por distribuir câmeras de 
segurança para que a Prefeitura de Balneário Barra 
do Sul, venha instalar e garantir mais segurança 
para os munícipes. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0504/2021, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando os Bombeiros 
Militares de Itajaí e de Balneário Camboriú, pela 
eficiência no rápido combate ao incêndio criminoso 
ocorrido na subestação de energia da Praia Brava, 
em Itajaí. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0505/2021, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando a Celesc, pela 
eficiência no rápido restabelecimento da energia 
para as 53 mil residências de Itajaí e Balneário 
Camboriú, após incêndio criminoso ocorrido na 
subestação da Praia Brava. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0506/2021, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao Sargento 
Elton Lucas Peixoto, da Policia Militar de Santa 
Catarina, que salvou a vida de uma criança, em 
Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0507/2021, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso às forças da 
Polícias Federal, Rodoviária Federal e Militar de 
Santa Catarina, que em ação conjunta registrada na 
última quinta-feira, apreenderam mais de vinte 



toneladas de maconha em caminhão bi-trem na cidade 
de Rancho Queimado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0508/2021, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando repúdio à realização do 
curso de extensão "Reforma Agrária Popular, 
Agroecologia e Educação no Campo", ofertado pela 
UFSC. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0509/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, cumprimentando o Senador Jorginho 
Mello, pela autoria do Projeto de Lei Complementar 
nº 046 de 2021. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0510/2021, de autoria da Deputada 

Luciane Carminatti, manifestando aplauso à 
direção, professores, alunos e comunidade escolar 
da Escola de Educação Básica Pedro Maciel, no 
município de Chapecó, pelos seus 40 anos em prol 
da educação pública de qualidade em Santa 
Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0511/2021, de autoria da Deputada 
Paulinha, manifestando aplauso à FECAM pela 
instituição do colegiado Estadual de Proteção e 
Defesa Civil. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1148/2021, de autoria do 

Deputado Marcius Machado, solicitando, ao Diretor 
Regional dos Correios de Santa Catarina, que o 
funcionamento da agência dos correios no município 
de Otacílio Costa estenda-se até as 18 horas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1170/2021, de autoria da 

Deputada Luciane Carminatti, solicitando, ao 
Presidente da Fundação Catarinense de Cultura, 
informações acerca da segunda edição do edital 
'SCultura em Sua Casa'. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Consulta os senhores líderes se concordam em 

apreciar extrapauta, na presente sessão, a 
Admissibilidade da PEC n. 0005/2021, de autoria do 
Governador do Estado.  

(As lideranças aquiescem.) 
Discussão e votação da Admissibilidade da 

Proposta de Emenda à Constituição n. 0005/2021, de 
autoria do Governador do Estado, que altera o 
Regime Próprio de Previdência Social do Estado de 
Santa Catarina, nos termos da Emenda à 
Constituição da República nº 103, de 2019, e 
estabelece outras providências.  



Conta com parecer da comissão de Justiça pela 
admissibilidade. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada por unanimidade.  
Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário ao Projeto de Lei n. 0067/2021 

Igualmente, comunica que a comissão de 
Finanças e Tributação apresentou parecer contrário 
ao Projeto de Lei n. 0027/2021. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0123/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que dispõe sobre as diretrizes 
orçamentárias para o exercício financeiro de 2022 
e estabelece outras providências. 

Ao presente projeto foram apresentadas emendas 
aditivas e modificativas. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Finanças e Tributação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1147/2021, 1160/2021, 
1163/2021, 1164/2021, 1165/2021, 1166/2021, 
1167/2021, 1168/2021 e 1169/2021, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; 1149/2021, de autoria do 
Deputado Silvio Dreveck; 1150/2021, 1151/2021 e 
1152/2021, de autoria do Deputado Valdir 
Cobalchini; 1153/2021, de autoria do Deputado 
Nazareno Martins; 1154/2021, 1155/2021, 1156/2021, 
1157/2021 e 1158/2021, de autoria do Deputado 
Maurício Eskudlark; 1159/2021, de autoria do 
Deputado José Milton Scheffer; 1161/2021, de 
autoria do Deputado Moacir Sopelsa; e 1162/2021, 
de autoria do Deputado João Amin. 



A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1467/2021, 1468/2021, 1469/2021, 1480/2021, 
1481/2021 e 1482/2021, de autoria do Deputado 
Nazareno Martins; 1471/2021, 1472/2021, 1473/2021, 
1474/2021 e 1475/2021, de autoria do Deputado 
Marcos Vieira; 1476/2021, de autoria do Deputado 
Coronel Mocellin; 1477/2021 e 1496/2021, de 
autoria da Deputada Ana Campagnolo; 1478/2021, de 
autoria do Deputado Valdir Cobalchini; 1479/2021, 
1489/2021 e 1492/2021, de autoria do Deputado 
Jessé Lopes; 1483/2021 e 1484/2021, de autoria do 
Deputado João Amin; 1485/2021, de autoria da 
Deputada Marlene Fengler; 1486/2021, de autoria do 
Deputado Nilso Berlanda; 1487/2021, 1493/2021, 
1494/2021 e 1495/2021, de autoria do Deputado 
Marcius Machado; 1488/2021 e 1505/2021, de autoria 
do Deputado Sargento Lima; 1490/2021, de autoria 
do Deputado Jair Miotto; 1491/2021, de autoria do 
Deputado Fernando Krelling; 1497/2021, de autoria 
do Deputado Neodi Saretta; 1498/2021, 1499/2021, 
1500/2021 e 1501/2021, de autoria da Deputada 
Paulinha.[Taquigrafia: Cinthia] 

 
Deputado Jessé Lopes – Pede a palavra, pela 

ordem.  
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Jessé Lopes.  
DEPUTADO JESSÉ LOPES – Quanto a sua indicação 

ao Governo do Estado, afirma que quando tem que 
parabenizar, parabeniza. Desta forma, parabeniza o 
Governador, que se sensibilizou em fazer a 
reposição salarial inflacionária da Segurança 
Pública. Porém, sem desmerecer o alto escalão da 
Segurança Pública, considera que neste momento, 
quando não se fará a reposição na sua 
integralidade, que seria o ideal, é importante o 
compromisso de valorizar o pessoal da ponta. A sua 
Indicação ao Governo é para que faça uma proposta 
com valores fixos, igualitários, para valorizar 
aqueles que estão nas viaturas, no dia a dia 
correndo riscos, ouvindo desaforos nas ruas, e 
subindo morros. Então, neste momento, se o Governo 



não mandar para esta Casa uma proposta com valor 
fixo, tem o compromisso de fazer esse reajuste, e 
se compromete em fazer isso, como já se 
comprometeu para que seja feita uma emenda à 
proposta, valorizando assim aquele que está lá na 
ponta. [Taquígrafa: Sara]   

    
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Finda a 

pauta da Ordem do Dia.  
 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Traz a sua 

preocupação sobre o projeto que tramita na Câmara 
dos Deputados e o seu parecer, que trará prejuízo 
quanto às perícias, com obrigação de recursos 
administrativo e antecipação de custas pelo 
segurado do INSS. 

Destaca um parágrafo do projeto que diz que, a 
partir de 2022, os segurados do INSS que 
recorrerem à justiça terão que antecipar o 
pagamento do valor estipulado para realização de 
perícia médica. Diz que isso prejudicará 
sobremaneira os mais necessitados. 

Apresenta um parecer da OAB, fazendo a leitura 
de alguns trechos, e reforça que é 
inconstitucional o critério restritivo cumulativo 
pretendido pelo PL n. 3914, e acrescenta que é 
nítido o intuído de afastar o segurado do acesso à 
Justiça. 

Faz um apelo para que a Câmara dos Deputados 
não aprove nestes termos este Projeto de Lei que 
prejudicará aqueles que necessitam fazer as 
perícias junto à Justiça para reconhecer um 
acidente de trabalho ou uma incapacidade 
laborativa.  

Presta sua homenagem a OAB pelo parecer e 
lembra que, mesmo a decisão não sendo desta 
Assembleia Legislativa, sente-se um representante 
de todos os catarinenses, para que não se tenha 
prejuízos aos que precisam acionar a Justiça. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 



DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Esta 
Presidência encerra a presente sessão e convoca 
outra, extraordinária, às 16h33, dando sequência à 
pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores) 
[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 

 
 


